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Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 201	 2016. 

1		  Abbott, J. H. M.  OUT OF THE PAST.  Cr. 8vo, First Edition; 
pp. 72; original papered boards; a nice copy in dustwrapper.  Sydney; 
The Currawong Publishing Company; N.D. [1944].  ***Brief accounts 
of various bits of early Australian history originally published in The 
Bulletin including voyages and explorations: Mendana, Torres, Dampier, 
Cook, Grant, Bass, etc.  #15192	 A$15.00
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2		  Adam Smith, Patsy; text by.  TASMANIA SKETCHBOOK.  
Drawings by Max Angus.  First Edition, Third Impression; pp. 
56(last blank); 25 illustrations; original papered boards; a fine copy in 
dustwrapper.  (Adelaide); Rigby; (1975).  #49771	 A$20.00
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3		  Admiralty Chart: Australia - South Coast. Victoria.  PORT 
PHILLIP.  Surveyed by Commander Henry Cox, R.N.  Assisted by 
Thos. Bourchier, Master, J. G. Bolton, Master’s Asst. R.N. & Mr. P. 
H. McHugh 1864.  The West Channel by Navgt. Lieut. H. J. Stanley, 
R.N. 1868.  Corrections in the South & West Channels by Staff Comr. 
H. J. Stanley, R.N., 1874.  Large folding chart, in 2 sheets, each 780 
x 650 mm. approx., dissected and mounted on linen and enclosed in 
cloth folding cases (the cases a little worn); drawn by R. C. Carrington, 
minor corrections to April 1887, large corrections to December 1875; 
in very good condition; scarce.  London; Published at the Admiralty; 
1865 [1887].  #59666	 A$350.00
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4		  Age, The.  THE AGE.  Vol. 1, No. 1.  Melbourne, Tuesday October 17, 1854.  Broadsheet, Facsimile Edition; pp. 8; 
with facsimile signature of John Pascoe Fawkner; folded; in very good condition.  [Melbourne; The Age]; N.D. [1954?].  
***Probably issued to commemorate the Centenary of publication.  #64698	 A$15.00
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5		  Allan, J. Alex.  MEN AND MANNERS IN AUSTRALIA.  Being 
a Social and Economic Sketch History.  First Edition; pp. 176(last 4 
blank); 16 plates; original cloth; (some minor soiling); a very good 
copy, with remains of dustwrapper loosely inserted; scarce.  Melbourne; 
F. W. Cheshire; 1945.  #58247	 A$20.00
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6		  Anderson, Hugh.  FAREWELL TO OLD ENGLAND.  A 
Broadside History of Early Australia.  First Edition; pp. 212; several 
scores from the ballads of the time, bibliography, notes, index of song 
titles; original papered boards; a nice copy in slightly worn dustwrapper.  
Adelaide; Rigby Limited; (1964).  ***From the first landing at Botany 
Bay.  #8322	 A$30.00
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7		  Anderson, Iris; with Dennis Anderson.  MY BUSH BABIES.  
[Foreword by Gerald Durrell].  Med. 8vo, First Edition; pp. 128(last 
blank); 8 coloured plates, several b/w. illustrations; original papered 
boards, (name stamp on endpaper); a fine copy in dustwrapper.  (South 
Melbourne); Macmillan; (1979).  ***The care of orphaned kangaroos 
and other injured Australian wildlife.  #65195	 A$35.00
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8		  Austin, K. A.  A PICTORIAL HISTORY OF COBB & CO.  
The Coaching Age in Australia, 1854-1924.  Cr. 4to, First Edition; 
pp. [ii], 222(last 3 blank); 16 coloured plates, numerous b/w. 
illustrations, bibliography, index; original papered boards; a fine copy 
in dustwrapper.  (Adelaide); Rigby; (1977).  #8198	 A$75.00
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9		  (Australian News and Information Bureau; Compiled, 
photographed, written and designed by).  ROYAL VISIT to Australia 
of Her Majesty Queen Elizabeth II and His Royal Highness the Duke 
of Edinburgh.  1954.  Med. 4to, First Edition; pp. 104; numerous b/w. 
& a few coloured illustrations; original papered boards in defective 
dustwrapper.  (Sydney; Angus and Robertson Ltd); 1954.  ***Official 
Commemorative Volume of the Royal Visit to the Commonwealth of 
Australia, 1954.  #28582	 A$25.00
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10	 Australian Road Transport Federation:  LAND TRANSPORT 
AND ITS DEVELOPMENT.  Published in the interests of 
Australian students by the Publicity Section of the Australian Road 
Transport Federation.  Med. 8vo, First Edition; pp. 24(last 3 blanks 
for notes, with a couple of inscriptions); a few illustrations; original 
wrappers; a very good copy.  [Marrickville; Printed by Highway Press]; 
N.D. [c. 1966].  ***Or perhaps in the interests of the Road Transport 
Lobby?  #50349	 A$15.00
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11	 Australian Poetry:  A TREASURY OF FAVOURITE 
AUSTRALIAN POEMS.  Roy. 8vo; pp. [iv], 132; several full-page 
illustrations, marker ribbon; original papered boards; a fine copy in 
dustwrapper.  (Ringwood); Viking O’Neil; (1987).  ***First published 
in 1982.  #23945	 A$20.00
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12	 Barrett, John.  WE WERE THERE.  Australian Soldiers of 
World War II.  First Edition; pp. x, 470; numerous illustrations, 
index; original papered boards; (text a little browned as usual); a 
nice copy in faded dustwrapper.  (Ringwood, Victoria); Viking; 
(1987).  #18241	 A$25.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 201	 2016. 

13	 Bassett, Jan.  GUNS AND BROOCHES.  Australian Army 
Nursing from the Boer War to the Gulf War.  Cr. 4to, First Edition, 
Second Impression; pp. x, 262(last blank); 94 illustrations, notes, 
bibliography, index; original papered boards; a fine copy in 
dustwrapper.  Melbourne; Oxford (University Press Australia; 1992).  
#30968	 A$65.00
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14	 Batt, Lofty.  PIONEERS OF THE ROYAL AUSTRALIAN 
NAVY.  Humorous authentic stories of men, from Rear Admiral Sir 
Geo. Patey to Ordinary Seaman Dinkum Minogue who manned the 
ships of an infant navy in peace and war.  First Edition; pp. 108; 13 
illustrations; original stiff wrappers; a nice copy.  [Point Clare, N.S.W.; 
The Author; 1967].  #37624	 A$30.00
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15	 Bennett, Isobel.  THE FRINGE OF THE SEA.  Photography by F. 
G. Myers [and] Keith Gillett.  Roy. 8vo, Revised Edition; pp. 264(last 
3 blank); numerous coloured & b/w. photographs, index; original 
papered boards; (rear endpaper, only, slightly silverfished); a nice copy 
in dustwrapper.  (Adelaide); Rigby; (1974).  ***First published in 1966.  
#9618	 A$25.00
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16	 Bonwick, James.  PORT PHILLIP SETTLEMENT.  With Map, 
Numerous Drawings, and Letters in Facsimile.  Thick demy 8vo, First 
Edition; pp. x, 538, [2](adv. consisting of Reviews of Former works); 
folding map (Batman’s map of Port Phillip), coloured litho. frontispiece, 
double-page plate of facsimile signatures, 4 folding facsimile letters of 
Batman, Wedge & Hamilton Hume, folding facsimile of Fawkner’s 
MS. newspaper, “The Melbourne Advertiser”, of February the 19th 
1838, 29 plates; uncut & largely unopened in the original cloth (very 
faintly flecked); an exceptionally clean, fine copy in the primary blue 
cloth binding with illustration in gilt on front board; scarce, especially 
in such fine condition.  London; Sampson Low, Marston, Searle, & 
Rivington; 1883.  ***Ferguson 7252.  #11238	 A$1250.00
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17		 Britton, Alexander & Bladen, F. M.; Editors.  HISTORICAL RECORDS OF NEW SOUTH WALES.  7 vols. in 8, 8vo, Facsimile Edition; pp. in total 
nearly 6,700; 22 folding maps (9 col.), 1 full-page map, 19 folding plates (3 col.), 1 double-page & 28 full-page plates (9 col.), appendices, index to each vol.; 
original buckram; a fine set in very slightly worn d/ws.  [with]  Cook 1762-1780.  Facsimiles of Charts, to accompany Vol. I, Part 1.  4to, pp. [vi]; 12 folding charts; 
original buckram; a fine copy.  Sydney, Charles Potter, Government Printer, 1893-96 [Vols. I-IV] & William Applegate Gullick, Government Printer, 1897-1901 
[Vols. V-VII].  (Reprinted, Mona Vale; Lansdown Slattery & Company; 1978-80).  ***See Ferguson 10445d for the original edition.  The first volume (Vol. I, Pt. 1) 
was edited by Britton, the remainder by Bladen.  The facsimile edition of the charts was printed in 1980 but never published owing to a dispute between the printer and 
publisher, but a copy is included with this set.  This set is fully collated and complete; a number of facsimile documents present in the original edition but which are fully 
transcribed in the text were not reproduced in this facsimile.  Comprising:   Vol. I, Part 1. - Cook. 1762-1780.  Pp. [ii], xliv, 526; portrait frontis., 7 plates (incl. 3 folding 
facsimiles of entries in the Endeavour log), 5 appendices, index; plus 4to volume, pp. [vi]; 12 folding charts.  This first volume and accompanying charts contains much 
useful first-hand background information concerning Cook’s discovery of the eastern coast of Australia including extracts from the journals of several of the personnel on 
board H.M.S. Endeavour and including also documents relating to the second and third voyages.   Vol. I, Part 2. - Phillip. 1783-1792.  Pp. [ii], xxxiv, 748, [2](blank); 3 
plates, 4 appendices, index.  Including the establishment and despatch of the First Fleet, foundation of the settlement, establishment of the penal colony at Norfolk Island, 
etc., etc., also much information on the Bounty mutiny and the subsequent voyage of Bligh and the loyal members of the crew in the Bounty’s launch.   Vol. II. - Grose 
and Paterson. 1793-1795.  Pp. [ii], xxviii, 936; 4 plates (incl. 2 folding col. plans & 2 facsimiles), 6 appendices, index.  Containing important original material on this 
period in the colony’s history with much on Norfolk Island including Lieut. (later Governor) King’s journal, letters and journals of Mrs. Elizabeth Macarthur and papers 
relating to the Scottish Martyrs.   Vol. III. - Hunter. 1796-1799.  Pp. [ii], xxxviii, 856, [2](blank); 4 col. folding maps, 3 appendices, index.  A complete record of the 
difficulties of the infant settlement, the shipwreck of the Sydney Cove and also much interesting original material on early inland and coastal exploration including Bass’s 
journal of the whaleboat voyage and the circumnavigation of Tasmania by Flinders & Bass.   Vol. IV. - Hunter and King.  1800, 1801, 1802.  Pp. [ii], xlvi, 1066, [4]
(blank); col. folding map, 3 folding & 1 full-page facsimile documents, index.  Mostly relating to the period under Governor King when the struggling colony significantly 
improved under his control.  There are also important records of early coastal and inland exploration, including Flinders’ circumnavigation, the Baudin papers, Grant’s 
voyage in the Lady Nelson, and the abortive settlement of Port Phillip.   Vol. V. - King. 1803, 1804, 1805.  Pp. [ii], xvi, [ii], [xvii]-lxviii, 866, [2](blank); 9 folding 
maps, 3 col. & 8 b/w. plates (incl. 4 folding), 2 appendices, index.  Original documents from the major part of King’s term as Governor of New South Wales during which 
the colony was rapidly emerging from dependence on Great Britain and beginning to establish industries including sheep, coal-mining and whaling.   Vol. VI. - King 
and Bligh.  1806, 1807, 1808.  Pp. [ii], lxxvi, 876(last blank); 4 folding maps, 5 col. & 15 b/w. plates (incl. 4 folding), appendices, index.  This volume covers the early 
period of Bligh’s Governorship and his attempts to abolish the rum trade, his dispute with Macarthur and the events leading to his arrest by Major Johnston.  All possible 
original sources of information on this infamous period in Australia’s history have been included.   Vol. VII. - Bligh and Macquarie.  1809, 1810, 1811.  Pp. [ii], lx, 690; 
folding map, 5 col. plates (4 folding) & 1 b/w. plate, index.  Concerning the period after Bligh’s arrest under the administration of Paterson, with the text of many very 
interesting letters and other documents reproduced; and the subsequent Governorship of Macquarie.  #140	 A$1250.00
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18	 Burrell, Harry.  THE PLATYPUS.  Second Edition; pp. [x], 226, 
[4](blank); 4 coloured & 36 b/w. plates, illustrations, bibliography, 
index; original papered boards; a very good copy in dustwrapper.  
(Adelaide); Rigby; (1974).  #8569	 A$50.00
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19	 Chaffer, Norman.  AUSTRALIA’S AMAZING BOWER 
BIRDS.  Building unique courtship arbors, males decorate them 
with favourite colors and stolen trinkets.  Photographs by the author.  
Super roy. 8vo; pp. 866-873; numerous coloured illustrations; 
contained in The National Geographic Magazine, December, 1961; 
original wrappers.  Washington; National Geographic Society; 1961.  
#15983	 A$20.00
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20	 Cox, Philip and Freeland, John.  RUDE TIMBER BUILDINGS IN 
AUSTRALIA.  Square 4to, First Australian Edition; pp. 216; 116 plates 
(included in pagination, including 134 photographs by Wesley Stacey), 
notes, list of timbers, bibliography, glossary; original papered boards; a 
very good copy in worn dustwrapper.  (Sydney & Melbourne); Angus & 
Robertson Publishers; (1980).  #62305	 A$85.00
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21		 Darwin, Charles.  THE EXPRESSION OF THE EMOTIONS IN 
MAN AND ANIMALS.  By Charles Darwin, M.A., F.R.S., &c.  With 
photographic and other illustrations.  Cr. 8vo, First Issue of First Edition; 
pp. vi, 374, [4](adv., dated November, 1872); 7 heliotype plates (3 folding) 
containing 30 portraits, 21 text illustrations (7 full-page), index; original 
cloth, uncut; (slight wear to top of joints; lacking the preliminary blank 
leaf [see below] and with a small piece torn from top inner margin of title-
page with loss of three letters from the word ‘E---ESSION’); a very good, 
clean & sound copy; rare.  London; John Murray; 1872.  ***Freeman 1141.  
The heliotype plates are numbered in Roman (see Freeman for discussion - 
Darwin’s own copy being similar).  Freeman also discusses, in his unpublished 
1986 Additions and Corrections, a presentation copy similar to this one, with 
the preliminary blank discarded and the plates numbered in Roman.  It seems 
probable that at least some copies were issued without the preliminary blank as 
is the case for the second issue.  See also the catalogue of the Haskell F. Norman 
collection wherein it is suggested that the Roman numbering is the first (contrary 
to Freeman’s initial conjecture).  This book is the first to be illustrated with 
plates produced by the heliotype process and the only one of Darwin’s works to 
be illustrated with photographs.  It is one of Darwin’s most important works, 
and of considerable interest in reference to Australia and its native inhabitants-
-Darwin takes over a page in thanking Australian notables for their help--
including Dyson Lacy, R. Brough Smyth, Samuel Wilson, George Taplin, 
Archibald Lang, Dr. Ferdinand Mueller and others.  #66851	 A$3500.00
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ACCOMPANIED BY A SPECIAL PRINT

22	 Ganf, Rosemary Woodford; Illustrations by.  MARSUPIALS OF AUSTRALIA.  2 vols., super roy. folio, First Editions.  
Volume 1:  Possums, the Koala and Wombats.  Text by Meredith J. Smith.  Foreword by J. H. Calaby.  Pp. 202, [2](blank); 
24 col. & 4 tinted plates.  Volume 2:  Carnivorous Marsupials and Bandicoots.  Text by Heather J. Aslin.  Foreword by J. 
H. Calaby.  Pp. 292; 48 coloured plates.; glossary, references & Systematic List of Species to each volume; original full canvas, 
with decorative blind-stamped leather panel with gilt edge, inlaid on front covers, & with similar title panel on spines; a 
fine set, as issued.  Melbourne; Lansdowne Editions; (1980-1987.  ***Editions limited to 1000 numbered copies, signed by the 
authors and artist.  This set is accompanied by a special signed and numbered print of the Greater Bilby which was issued only to 
the first original purchasers of Volume II.  The third and final volume may be obtained to order.  #21856	 A$1650.00
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23	 Goodenough, Commodore James G.  JOURNAL OF 
COMMODORE GOODENOUGH, R.N., C.B., C.M.G., 
during his last command as Senior Officer on the Australian Station, 
1873-1875.  Edited, with a Memoir, by his Widow.  With Maps, Steel 
Engraved Portrait, and Woodcuts.  First Edition; pp. xii, 370(last 
blank), [2], 48(adv., dated March, 1876); portrait frontispiece, 
folding map Sketch of the Rewa River at page 215, 2 folding maps 
in end pocket, 20 sketch illustrations; original cloth, gilt; (rubbed; 
spine ends a little worn; margins of frontis lightly stained); a very 
good copy; scarce.  London; Henry S. King & Co.; 1876.  ***The 
two maps in the pocket are:  “Chart of the Coast of South Australia 
and Bass’s Strait” and “Part of the South Pacific showing the Track of 
H.M.S. “Pearl” during the last voyage of Commodore Goodenough”.  
Ferguson 9977.  #63980	 A$275.00
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24		 [Haweis, Thomas; Editor].  A MISSIONARY VOYAGE TO THE 
SOUTHERN PACIFIC OCEAN, performed in the Years 1796, 1797, 1798, in 
the Ship Duff, commanded by Captain James Wilson.  Compiled from Journals of 
the Officers and the Missionaries; and illustrated with Maps, Charts, and Views, 
drawn by Mr. William Wilson, and engraved by the most eminent Artists.  With a 
Preliminary Discourse on the Geography and History of the South Sea Islands; and 
an Appendix, including Details never before published, of the Natural and Civil 
State of Otaheite; by a Committee appointed for the Purpose by the Directors of the 
Missionary Society.  Published for the Benefit of the Society.  London:  Printed by 
S. Gosnell, for T. Chapman, No. 151, Fleet Street.  1799.  Med. 4to, Best Issue of 
First Edition, pp. [xii], c, 420, [12](Subscribers’ Names); 7 maps & charts (5 folding), 
6 plates, appendix (on Otaheitian government, society, inhabitants, deities, customs, 
natural history, etc,); half navy blue morocco, with moire cloth sides (small trifling 
mark on front cover; slight scuffing of spine); a fine, clean copy, entirely uncut, with 
the original paper title-label preserved on inside front board; scarce in such condition.  
London; Printed by S. Gosnell, for T. Chapman; 1799.  ***Ferguson 301; Hill 2, 1894; 
.  The first and preferred of two closely similar editions bearing the same date, this being 
of slightly larger format and printed on better quality paper.  Another edition bearing 
the imprint “Printed for T. Chapman ... by T. Gillet” and with a completely different 
set of subscriber’s names, was issued almost simultaneously (see Ferguson 302).  The 
purpose of employing two printers appears to have been to ensure the speedy production 
of sufficient copies to meet the demand.  This important work is the account of the first 
English missionary enterprise in the South Seas.  The hostility of the natives at Tahiti and 
Tonga caused many of the missionaries to seek refuge at Sydney.  Some of them settled in 
Australia “and founded families important in Australian history”.  William Wilson was 
Chief Mate on the voyage.  Apart from its missionary interest the work contains much 
valuable information on Tahiti, Fiji and the Marquesas.  The Duff Group in the Santa 
Cruz islands was newly discovered on this voyage.  #2293	 A$2450.00
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25	 Haynes, Gerald.  MY LUCKY LIFE.  The War Memoirs of Gerald 
Haynes D.S.O.  4to; pp. 48; 2 maps; plastic comb binding.  No Imprint; 
The Author?; [1998].  ***Photocopy or printout of a narrative of the 
Second World War by an Australian serving in the European theatre 
(apparently unpublished).  #31936	 A$20.00
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26	 (Hickey, Elsie; President).  DARS-ET.  (This is it).  Birds and 
Flowers of Norfolk Island.  First Edition; pp. [16]; 24 coloured & 1 
b/w. illustrations; original stiff wrappers; a fine copy.  (Norfolk Island; 
Norfolk Island Hospital Auxiliary; 1976).  #19490	 A$10.00
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27	 Leach, J. A.  AUSTRALIAN NATURE STUDIES.  A Book of 
Reference for Those Interested in Nature-Study.  Second Edition, 
Revised & Reset; pp. [viii], 528(last 3 blank); 189 illustrations, 
appendix, index; original cloth; (a small unobtrusive name stamp on 
endpaper, title-page & edges, but a nice copy).  Melbourne; Macmillan 
& Company; 1929.  ***First published in 1922.  #7784	 A$20.00
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SPECIAL DELUXE ISSUE

28	 [Leeson, Ida & Barrington, Mary; Editors].  Public Library of New 
South Wales.  Mitchell Library.  BIBLIOGRAPHY OF CAPTAIN 
JAMES COOK, R.N., F.R.S., Circumnavigator.  Comprising the 
Collections in the Mitchell Library and General Reference Library, 
the Private Collections of William Dixson, Esq., and J. A. Ferguson, 
Esq. and Items of special interest in the National Library, Canberra; 
the Australasian Pioneers’ Club, Sydney; and in the Collection of the 
Kurnell Trust.  Roy. 8vo, First Edition; pp. 172; interleaved throughout; 
handsomely bound, with the original front wrapper of the regular issue 
bound in place, in contemporary full leather (very slightly rubbed), 
decorated in blind and lettered in gilt on spine, with blind-decorated 
dentelles; top edge gilt; a nice copy; very scarce.  Sydney; Alfred James 
Kent, Government Printer; 1928.  ***The first comprehensive listing of 
Cook material listing thousands of items.  Holmes 139; Beddie 4752.  
This is the special deluxe issue of this catalogue; only a small number of 
copies were done.  #22973	 A$750.00
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29		 Lewin, John William.  PRODROMUS ENTOMOLOGY.  Or, a Natural 
History of the Lepidopterous Insects of New South Wales.  Illustrated with 
Nineteen Plates.  By John William Lewin, A.L.S.  First published in 1805, re-
issued in 1822 and now re-published by Edition Renard Melbourne 2007.  Impl. 
4to, Limited (Third) Edition, Special Large Paper Issue; pp. [ii](half-title, being 
a reproduction of the fly-title [i.e. Page 1] of the second edition, verso modern 
notes), [iv](modern title-page, verso publishing details, and modern Contents, 
verso blank), [ii](title-page to first edition, verso blank), vi(title-page to second 
edition, verso blank, Dedication, verso blank, and Preface), [vii-viii](Table of 
Contents [i.e. list of plates], verso blank, as issued in second edition only), [1]-
20(the text, being a facsimile of the first edition, each leaf of text being faced by 
the plate from the second edition to which it refers), [21]-56(modern scientific 
names, commentary, acknowledgements and colophon); 37 fine coloured plates 
comprising frontispiece, as issued in the second edition of 1822, 18 coloured 
plates of the second edition and 18 coloured plates of the first edition, separated 
by hand-tinted pink interleaves as issued in the superior issues of the First 
Edition; detailed historical and bibliographical commentary and census of 
known copies of the original editions, table of modern scientific names of the 
species depicted; finely bound in full red-brown natural leather, decorated in 
genuine gold and in blind, morocco title-label and raised bands on spine; a fine 
copy.  Melbourne; Edition Renard; 2007.  ***One of 30 numbered copies (within a 
total edition of 212 copies) printed on large paper with two sets of plates reproducing 
those issued in both first and second editions.  Sold out some time ago, we recently 
repurchased a single copy of this Special Edition.  This is the sixth publication from 
Edition Renard.  Both the first and second editions of the original work are very 
rare, with only about 50 copies in total so far recorded.  #30114	 A$2750.00
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30	 Lindsay, Jack.  WILLIAM MORRIS:  His Life and Work.  Med. 
8vo, First Edition; pp. xii, 432, [4](blank); 16 plates, notes, bibliography, 
index; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  London; 
Constable; (1975).  #23840	 A$50.00
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31	 MacDougall, A. K.  ANZACS.  AUSTRALIANS AT WAR.  A 
Narrative History Illustrated by Photographs from the Nation’s 
Archives.  Roy. 8vo, Second Edition; pp. 288; numerous b/w. 
illustrations & a few maps, list of VCs, index; original slick pictorial 
papered boards; a fine copy.  (Chatswood, NSW); The Currawong 
Press (an imprint of Reed Books); (1994).  ***First published in 1991.  
Gallipoli to the Gulf War.  #29447	 A$40.00
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32	 MacDougall, A. K.  AUSTRALIANS AT WAR.  A Pictorial 
History.  Med. 4to, Third Edition, Second Impression; pp. 368; 16 
coloured plates, numerous b/w. illustrations & a few maps, glossary, 
index; original stiff wrappers; a fine copy.  (Scoresby); Five Mile Press; 
(2010).  ***Revised and expanded twice, now including Afghanistan and 
Iraq.  #29382	 A$35.00
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33	 MacLeish, Kenneth.  QUEENSLAND.  Young Titan of Australia’s 
Tropic North.  Illustration by National Geographic Photographer 
Winfield Parks.  Super roy. 8vo; pp. 593-639; map, numerous coloured 
illustrations; contained in The National Geographic Magazine, 
Washington, November, 1968, complete in original wrappers.  
Washington; National Geographic Society; 1968.  #11293	 A$15.00
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34	 Maude, H. E.  OF ISLANDS AND MEN.  Studies in Pacific 
History.  First Edition; pp. xxii, 398(last blank); endpaper maps, 19 
text maps (7 full-page), 20 plates, 6 appendices, bibliography; original 
cloth; a very good copy in slightly worn dustwrapper.  Melbourne; 
Oxford University Press; 1968.  ***Including an account of the fate of 
the Bounty after the mutiny, reconstructed for the first time from long-
forgotten documents, together with a sequel recounting the later attempt 
of the descendants of the mutineers to return from Pitcairn to Tahiti.  Du 
Rietz 822b.  #8922	 A$95.00
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RARE PACIFIC NARRATIVE — WITH AN ACCOUNT OF SYDNEY

35		  Michelena Y Rojas, Francisco.  VIAJES CIENTIFICOS EN TODO EL MUNDO, desde 
1822 hasta 1842; durante los cuales fueron visitadas la Oceania en sus tres nuevas divisiones 
geographicas: Malesia, Polynesia y Australia; el Asia y sus grandes regiones: China, India y Arabia; el 
Africa en lo mas interesante de ella: Cairo, Alejandria, Argel y Tunez; Cuatro veges la Europa en sus 
Imperios, reinos y ciudades: Inglaterra, Francia, Espana, Italia, Turquia y Grecia, etc.; otras Tantas la 
America en los principales Estados que la Componen: Canada, Estados Unidos, Mejico, Venezuela, 
Nueva Granada, Ecuador y Peru, etc.  Dedicados A la Nacion Venezolana por Francisco Michelena 
Y Rojas.  Madrid.  I. Boix, Editor, calle de carretas, num. 8. MDCCXLIII.  Roy. 8vo, First Edition; 
pp. [ii](blank), 428, [4](index, last blank); portrait frontispiece, a large folding map of the Pacific (a 
short tear repaired), folding plan of Sydney in 1840, 12 lithographed plates executed by J. Aragon 
(a small narrow strip torn from blank fore-margin of first plate), Errata, List of Subscribers; a fine 
copy with only a touch of the foxing usually found; recent half dark red morocco, raised bands on 
spine, with cloth sides.  Madrid; I. Boix; 1843.  ***Ferguson 3697 (2 copies only); Hill 2, 1157; Not 
in Sabin; O’Reilly-Reitmann 1039; Forbes 1431.  Michelena y Rojas was a native of Venezuela and his 
narrative was printed in Spain for publication in Venezuela by subscription.  Ferguson notes erroneously 
that this work contains accounts of all seven voyages made by the author, but in fact the entire work 
(apart from a brief note in the Preface) concerns his sixth and most important voyage, one of the rarest 
and least-known voyages to the Pacific.  Departing from Mazatlan, Mexico, Michelena y Rojas crossed 
the Pacific in the years 1840-41, spending some 33 days exploring the Hawaiian Islands (to which he 
devotes 4 chapters, including portraits of Kamehameha III and Governor John Adams).  From there 
he sailed to Tahiti, Rotuma and via Norfolk Island to Australia (with a fine plan of Sydney in 1840, 
a plate of part of the Botanic Gardens and another of the aboriginal inhabitants).  He continued to 
Vanikoro (with an account of Dillon’s discovery of the fate of La Perouse), Guam in the Marianas, 
the Caroline Islands, Philippines, Macao, and Singapore.  His route is traced on the folding map and 
the author includes an account of the Papuans.  Some doubt has been cast by Saul H. Riesenberg on 
the authenticity of the narrative but it seems clear that it is an amalgam of personal observation and 
information from other contemporary sources.  Michelena also published (1837) the official account of 
the Venezuelan exploring expedition up the Orinoco and down the Amazon Rivers, and later wrote a 
history of South American exploration published in 1867.  #34806	 A$10,500.00
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36	 Moorhouse, Geoffrey.  SYDNEY.  Med. 8vo, First Edition; pp. 
x, 278(last blank); endpaper map, full-page plan, 16 coloured plates, 
sources, bibliography, index; original papered boards; a fine copy in 
dustwrapper.  London; Weidenfeld and Nicolson; (1999).  ***A history 
and account of the city today.  #13260	 A$35.00
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37	 Motor Cars:  A COLLECTION OF AUSTRALIAN MOTOR 
MAGAZINES.  Eight magazines from various Australian publishers, 
plus two foreign ones.  4to; pp. in total over 850; numerous 
illustrations; original pictorial wrappers; very good copies.  Melbourne 
[etc.]; Various Publishers; 1961-75.  ***Including Wheels (August 
1961, incl. Simca Vedette and with service card for this vehicle), Motor 
Manual No. 269 (March 1965, new HD Holdens) and No. 301 (Nov. 
1967, new Datsun 2000 Sports), Sports Car World (May 1973, Toohey 
GT), Modern Motor (Oct. 1974, Alfasud Ti, 370 BHP Bathurst 
Torana), Modern Motoreview (Sept. 1975 Leyland and the Future, new 
Jaguar XJS), 1975 Melbourne International Motor Show (brochures for 
the Jensen Healey and the Pritchard Steam Car loosely inserted), Motor 
Manual (No. 395, Sept. 1975); and Motor Sport (UK, Oct. 1966), Road 
& Track (US, March 1972).  #16527	 A$20.00
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38	 [Napier, Francis].  NOTES OF A VOYAGE FROM NEW 
SOUTH WALES TO THE NORTH COAST OF AUSTRALIA, 
from the Journal of the Late Francis Napier.  Cr. 8vo, First Edition; 
pp. 96; portrait frontispiece (mounted photograph), 4 folding maps, 
1 full-page map, 8 plates, 2 text illustrations; original cloth (spine ends 
rubbed); a very good copy; very scarce.  No Imprint [Glasgow; James 
R. Napier; 1876].  ***Ferguson 13058; Wantrup 102.  Containing an 
account of Francis Cadell’s explorations of the north coast of Australia.  
This is the only contemporary account apart from Parliamentary Papers 
and journal articles.  #67075	 A$1450.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 201	 2016. 

39	 Nixon, Allan M.  SOMEWHERE IN FRANCE.  Letters to Home.  
The War Years of Sgt. Roy Whitelaw 1st A.I.F.  4to, First Edition; pp. 
[vi], 170; very numerous illustrations, glossary, bibliography, index; 
original slick illustrated papered boards (lower edge slightly bumped); 
a very good copy in slightly worn dustwrapper.  (Fitzroy; Five Mile 
Press; 1989).  #29185	 A$40.00
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40	 Nunn, Cora.  WEB SITES FOR GENEALOGISTS.  4to, Ninth 
Edition; pp. [vi], 148; [general] index, place index; original stiff 
wrappers; a fine copy.  (Pearce, ACT; Published by Cora Nunn; 2006).  
***A useful reference.  #30232	 A$15.00
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41	 Pateshall, Nicholas.  A SHORT ACCOUNT OF A VOYAGE 
ROUND THE GLOBE IN H.M.S. CALCUTTA 1803-1804.  
Edited with an Introduction by Marjorie Tipping.  First Edition; pp. 
96(last blank); frontispiece (H.M.S. Calcutta), full-page plan of Port 
Phillip (Acting Lieut. Murray’s chart), sketch of Sullivan Bay camp by 
G. P. Harris, bibliography, index; original papered boards; a fine copy 
in dustwrapper.  (Melbourne); Queensberry Hill Press; 1980.  ***The 
work includes an account (here published for the first time) of the abortive 
first settlement in what is now Victoria.  #5181	 A$60.00
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42	 Pelvin, Richard.  SECOND WORLD WAR.  A Generation of 
Australian Heroes.  An Illustrated History 1939-1945.  Cr. folio, 
First Edition; pp. [xii], 292; numerous illustrations (a few coloured); 
original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  [Prahran, 
Victoria]; Hardie Grant Books; [2005].  #19660	 A$50.00
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43	 Pemberton, Gregory.  VIETNAM REMEMBERED.  4to, Second 
Edition; pp. 292; 28 coloured plates, numerous b/w. illustrations, 
notes, Roll of Honour, list of Australians who served, index; original 
papered boards; a fine copy in dustwrapper.  (Sydney); Lansdowne; 
(1993).  ***First published in 1990, this edition includes an updated list 
of all Australians who served.  #31574	 A$70.00
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44	 Pescott, Mrs. N.  AUSTRALIAN EARLY SETTLERS’ 
HOUSEHOLD LORE.  Compiled by Mrs. N. Pescott.  Illustrated by 
R. Paul Learmonth.  4th Edition.  From Sovereign Hill Ballarat [cover 
title].  Roy. 8vo, Second Edition, Sixth Impression; pp. 200; several text 
illustrations; original wrappers; a fine copy.  (Ballarat); This Edition 
published by The Sovereign Hill Museums Association; (2010).  ***First 
published by Raphael Arts Pty. Ltd., 1977.  #28440	 A$20.00
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45	 Phillips, Marion.  A COLONIAL AUTOCRACY.  New South 
Wales Under Governor Macquarie 1810-1821.  Second Impression; pp. 
xxiv, 336; chronology, bibliography, index; a fine copy in dustwrapper.  
Sydney; Sydney University Press; (1971).  ***First printed in 1909.  
Includes Bligh’s deposition.  #6466	 A$75.00
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46	 Prieur, Francois Xavier.  NOTES OF A CONVICT OF 1838.  
By Francois Xavier Prieur.  Translated from the original, with an 
Introduction and Notes by George Mackaness.  Facsimile Edition; 
pp. 144; 6 illustrations; original stiff wrappers; a fine copy.  [Dubbo; 
Review Publications; 1976].  ***Australian Historical Monographs, 
Vol. VI (New Series).  First published in Sydney, in 1949, this is the first 
translation into English of an account originally published in 1864 at 
Quebec.  Prieur was one of the French-Canadian prisoners transported to 
N.S.W. after the rebellion of 1838.  #27427	 A$18.00
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47	 Rich, P. V. [and] van Tets, G. F.; Editors.  KADIMAKARA:  
EXTINCT VERTEBRATES OF AUSTRALIA.  Illustrator Frank 
Knight.  F’cap folio, First Edition; pp. 284, [4](blank); 3 full-page maps, 
11 palaeontological charts (10 coloured), 5 text maps, 33 distribution 
maps, 33 full-page coloured plates by Frank Knight, nearly 200 text 
illustrations, appendices, references, index; original papered boards; a 
nice copy in dustwrapper (spine faded & with tiny scratch).  (Lilydale, 
Vic.); Pioneer Design Studio; 1985.  #12998	 A$60.00
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48	 Roughley, T. C.  WONDERS OF THE GREAT BARRIER 
REEF.  Med. 8vo, Tenth Impression; pp. xvi, 284; endpaper maps, 36 
coloured & 15 b/w. plates, glossary of scientific nomenclature, index; 
original cloth (spine a little wrinkled); a very good copy.  Sydney; 
Angus and Robertson; 1947.  #45848	 A$25.00
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49	 Royal Visit:  AUSTRALIA’S ROYAL WELCOME.  Com
memorative Edition.  The Advertiser, Adelaide.  A Colorgravure 
Publication.  Roy. 4to, First Edition, South Australian Issue; pp. [80]; 
numerous illustrations (many coloured); original patterned cloth, gilt; 
a nice copy in slightly worn dustwrapper.  Adelaide; The Advertiser; 
[1954].  ***Printed in Melbourne by The Herald and Weekly Times Ltd.  
#58274	 A$25.00
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50	 Savings Bank of South Australia:  HIGHLIGHTS FROM HISTORY  Issued by The Savings Bank of South Australia 
on the occasion of its Centenary 11th March, 1948.  Oblong 8vo, First Edition; pp. [16]; several illustrations by John 
Goodchild; original wrappers (name on front wrapper); a nice copy; scarce.  [Adelaide]; Savings Bank of South Australia; 
1948.  ***Nicely printed in blue and black throughout.  #46193	 A$30.00
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51	 Sayers, Rose L.; Compiled by.  AUSTRALIAN FOLKSONGS 
OF THE LAND AND ITS PEOPLE.  Line Illustrations by Nan 
McNab.  Second(?) Edition; pp. xii, 106, [2](blank); several text 
illustrations, index to first lines; original stiff wrappers; a fine copy.  
Kilmore; Lowden Publishing Co.; 1979.  ***First published in 1974.  
#23894	 A$30.00
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52	 Scott, Ernest.  A SHORT HISTORY OF AUSTRALIA.  Second 
Edition.  Cr. 8vo, Second Edition.; pp. xx, 364; 24 maps, chronology, 
bibliography notes, index; original cloth (slightly flecked); a fine 
copy.  London; Humphrey Milford, Oxford University Press; 1918.  
#24213	 A$50.00
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53	 Serventy, Vincent.  A CONTINENT IN DANGER.  A Survival 
Special.  Editor: Colin Willock.  F’cap 4to, First Edition; pp. 240; 
endpaper map, 12 coloured & 12 b/w. plates, index; original papered 
boards (slightly marked); a very good copy.  (London); Andre Deutsch; 
(1966).  #50528	 A$25.00
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54	 Shaw, A. G. L.  CONVICTS AND THE COLONIES:  A Study 
of Penal Transportation from Great Britain and Ireland to Australia 
and other Parts of the British Empire.  First Paperback Edition; pp. 
400(last blank); 13 tables, references, appendix, bibliography, index; 
original stiff wrappers; (stamp on preliminary blank & name on half-
title); a very good copy.  (Carlton); Melbourne University Press; 1977.  
***First published by Faber in 1966.  #28169	 A$25.00
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55	 Smee, C. J.; Compiled & Edited by.  THE PIONEER REGISTER.  
Second Edition - Volume IV containing Genealogical Details of Five 
Hundred Pioneers, their Children & Grandchildren.  Med. 8vo, First 
Edition (per title-verso); pp. [652](last 3 blank); index, chronology; 
original cloth; a very good ex-library copy with markings on endpaper, 
cover & title-verso only.  (Artarmon; The Pioneer Registry; 1992).  
#37314	 A$35.00
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56	 Souter, Gerry & Janet.  THE VIETNAM WAR EXPERIENCE.  
General Editor D. M. Giangreco.  Australian Editor A. K. Macdougall.  
[Book contains over 30 RARE and newly researched REMOVABLE 
facsimile DOCUMENTS of historic importance.  Includes rare 
photographs, images and insignia from the collection of the Australian 
War Memorial, Canberra].  Oblong 4to, First Edition; pp. 64; lavihly 
illustrated in colour & b/w., with numerous facsimile documents 
etc., loosely inserted in pockets throughout, together with CD-Rom, 
translations (of Vietnamese documents), index; original slick pictorial 
papered boards; a fine copy in original pictorial slipcase.  (Rowville); 
The Five Mile Press Pty. Ltd.; (2007).  #31336	 A$40.00
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57	 Strahan, Ronald.  WHAT MAMMAL IS THAT?  With the 
magnificent illustrations of Neville W. Cayley and additional 
illustrations by Peter Schouten.  Med. 4to, Second Impression; pp. 
xxxiv, 270; numerous coloured illustrations, index; original papered 
boards; a fine copy in dustwrapper.  (Sydney); Cornstalk Publishing; 
(1995).  ***Over 250 species illustrated, all in colour.  #37496	 A$45.00
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58	 Student Newspaper:  THE ARSETRALIAN.  Number 21922172.  5th August 1971.  Ten Cents.  Tabloid format, pp. 
12; several illustrations; unbound, as issued; in excellent condition; scarce.  No Imprint [Melbourne; University of Melbourne 
Student Union?]; 1971.  ***A humorous spoof on The Australian, the headline reading “Bolte Retires.  It was today reported by 
usually reliable sources that a well known studmaster, farmer and punter, Mr. Hank Bolte, will be holding a final triennial bullshit 
sale at his Treasury Place property ...” [etc.].  The outer wrapper is in broadsheet format, the contents tabloid.  #16382	 A$30.00
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59	 Sydney:  THE SYDNEY HERALD.  [A facsimile reproduction of 
the first thirty eight issues from April 18, 1831 to January 2, 1832.].  
Demy folio, Facsimile Edition; pp. [viii], [172](last 2 blank); illustrated 
endpapers; original vinyl (corners bumped, otherwise a very good copy 
in torn dustwrapper).  [Lidcombe, N.S.W.; Land Printers]; N.D. [c. 
1979].  ***The Sydney Herald later became The Sydney Morning Herald, 
Australia’s oldest surviving newspaper.  #25185	 A$60.00
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60	 Tolcher, H. M.  DROUGHT OR DELUGE.  Man in the Cooper’s 
Creek Region.  First Edition; pp. xii, 268(last blank); 4 full-page maps, 
24 plates, 2 appendices, index; original papered boards; a very good 
copy in dustwrapper.  (Melbourne); Melbourne University Press; 
1986.  #15309	 A$75.00
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61	 Turner, Nicholas [and] Royalton-Kisch, Martin; Department 
of Prints & Drawings, The British Museum.  LEONARDO, 
MICHELANGELO AND THE CENTURY OF GENIUS.  
Master Drawings from the British Museum.  Cr. 4to, First Australian 
Edition; pp. [iv], x, 146; 74 illustrations (some coloured), references, 
index of artists; original stiff wrappers; a very good copy.  (Adelaide); 
Art Gallery of South Australia; 1980.  ***Catalogue of an exhibition at 
the Art Gallery of South Australia and the National Gallery of Victoria.  
#66237	 A$20.00
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62	 Turri, George G.  THE NEW “1910” INVENTORS GUIDE 
TO PATENTS.  [List of 10 topics and other articles].  Cr. 8vo, 
New Edition; pp. 144; several illustrations; binder’s cloth, with 
original wrappers (a little frayed) bound in; a very good copy; scarce.  
Melbourne; G. G. Turri & Co., Publishers; 1910.  #39401	 A$75.00
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63	 Vietnam War:  NIXON: WE ATTACK.  Comprising the complete 
issue of the short-lived Melbourne evening newspaper Newsday for 
Friday, May 1, 1970.  Tabloid format; pp. 32; numerous illustrations; 
unbound, as issued; in very good condition.  [Melbourne; David Syme 
& Co. Ltd.]; 1970.  ***The invasion of Cambodia by U.S. and South 
Vietnamese troops.  #16876	 A$20.00
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64		 [Wells, Lawrence Allen].  1902. Western Australia.  JOURNAL 
OF THE CALVERT SCIENTIFIC EXPLORING EXPEDITION  
1896-7.  Equipped at the request and expense of Albert F. Calvert, Esq., 
F.R.G.S., London, for the purpose of Exploring the remaining blanks of 
Australia.  Presented to both Houses of Parliament by His Excellency’s 
Command.  Perth: By Authority: Wm. Alfred Watson, Government 
Printer.  1902.  No. 46.  Approximate Cost of Paper: Printing (1200 
copies), £75.  Lithographing (1,200 Maps), £9 9s. 1d.  F’cap folio, First 
Edition; pp. 62, [2](blank); 4 topographical illustrations in text & large 
folding map at end; nicely bound in half leather with cloth sides; a very 
good copy; very scarce.  Perth; Wm. Alfred Watson, Government Printer; 
1902.  ***McLaren 16633.  As noted, 1200 copies only of this important 
account were done.  A public edition was issued in London in about 1905, 
an exact, but reset, copy of the present first edition; that edition is of extreme 
rarity.  The expedition was led by Lawrence Allen Wells, who was Surveyor 
with the Elder Expedition of 1891, and it covered a substantial area of arid 
northern Western Australia.  One of two parties, comprising Wells’ cousin 
Charles and George Jones, a nephew of explorer David Lindsay became lost 
in the Great Sandy Desert and perished of thirst, terminating the expedition.  
Several search expeditions were made in attempts to locate the missing men, 
and reports of these are appended.  Wells was vilified by the press on his 
return for the loss of his men, but was exonerated and praised by a subsequent 
parliamentary select committee.  The map shows also Wells’ route on the Elder 
expedition and those of Giles and other explorers.  #67085	 A$850.00
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65	 Wells, William Henry.  A GEOGRAPHICAL DICTIONARY 
OR GAZETTEER OF THE AUSTRALIAN COLONIES 1848.  
Med. 8vo, Facsimile Edition; pp. [viii], xvi, 438, [2](blank), 16(adv.); 
27 plates (including 1 folding & 22 full-page maps), notes; original 
cloth; a fine copy in worn dustwrapper.  Sydney; The Council of the 
Library of New South Wales; 1970.  ***First published in Sydney: by W. 
& F. Ford, George Street, 1848.  #36302	 A$70.00
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66	 White, Mary E.  THE GREENING OF GONDWANA.  [The 400 
Million Year Story of Australia’s Plants].  Photography of Fossils by Jim 
Frazier.  Roy. 4to, First Edition; pp. 256; several text maps, numerous 
coloured illusts; glossary, bibliography, index; original papered boards; 
a fine copy in dustwrapper (spine slightly faded).  (Sydney); Reed; 
(1986).  #45738	 A$85.00
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